

В диссертационный совет Д.212.196.04 ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»

Отзыв на автореферат диссертации Чеглова Вячеслава Петровича «Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем в России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук. Специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Диссертация Чеглова Вячеслава Петровича посвящена очень актуальной в настоящее время теме. По существу автор выстраивает новое направление исследований в области развития торговой сферы, посвященное изучению принципиально нового явления, а именно формированию межотраслевых диверсифицированных объединений или групп компаний, способных оказывать существенное влияние на макроэкономические пропорции, отраслевую конкурентную среду, проводит исследование трансформации торговой организации в условиях консолидации и интеграции, глобализации экономики, применения новых технологий построения и развития торгового дела, изменения самой роли торговли в системе общественного воспроизводства. Науке только предстоит осмыслить сущность происходящих изменений и научиться прогнозировать их влияние на социально-экономические пропорции и уровень жизни населения как в стране в целом, так и в региональном разрезе.

Ознакомившись с авторефератом, можно сделать вывод о том, что диссертантом разработаны концептуальные подходы и принципы управления формированием и развитием крупных объединений территориально распределенных организаций и предприятий торговли. Автору удалось адаптировать положения теории экономической интеграции к трансформационным процессам, происходящим в торговой сфере, показать их развитие, структурировать и значительно расширить понятийный аппарат, ввести новые определения, описывающие происходящие процессы, дополнить сложившееся дефиниции качественно новым содержанием. Следует отметить обоснованные в автореферате новые понятия «интегрированная торговая система», «корпоративная торговая сеть», «торговая цепь» и ряд других. Их объединяет упор на технологические особенности, оценку сложившейся практики.

Важно подчеркнуть, что диссертантом раскрыты и описаны механизмы территориальной экспансии торговых систем, их проникновения в смежные отрасли экономики, их влияния не только на потребительский рынок, но и на

производство. При этом выводы сделаны на основе обработки большого массива практической информации и применения собственного опыта.

К элементам новизны следует отнести научное описание процессов системообразования в торговой сфере, авторскую модель формирования и развития интегрированных торговых систем, возможных институциональных отклонений; концептуальное обоснование направлений развития сложных торговых систем, повышения их конкурентоспособности на мировом рынке, что весьма актуально сегодня, когда крупные отечественные компании не испытывают проблем с распространением на внутреннем рынке, но при этом становятся неконкурентными на внешнем рынке.

Новым направлением, успешно отстаиваемым диссертантом, следует признать обоснование необходимости управляемого развития интегрированных торговых объединений на основе организационного проектирования, прогнозирования макроэкономических изменений. В автореферате предложен ряд подходов к оценке и прогнозированию потенциала развития торговой системы, ее «рыночной» силы, планированию размещения инфраструктуры, описаны новые инструменты, связанные с вовлечением в систему малых торговых и производственных предприятий.

Вкладом в науку является обоснование необходимости дифференцированного подхода к регулированию развития торговой сферы. Автор совершенно справедливо выделяет тот сегмент, который реально способен оказывать влияние на формирование конкурентной среды, уровень жизни населения, отчасти макроэкономику. Это группы компаний, которые охватывают большую часть территории страны, являются транснациональными с точки зрения используемых ресурсов или размещения. В работе предложен обоснованный критерий отнесения торговых компаний к этому сегменту. Предложены методологические подходы к его регулированию и прогнозированию, увязывающие трансформационные процессы в торговой сфере с потребностями общества и экономики в целом. Соискатель доказал возможность и необходимость ограничения сферы регулирования интеграционных процессов в торговой сфере, протекционизма в отношении к отечественному бизнесу, прежде всего автономному. Содержащиеся в работе рекомендации по актуализации положений Кодекса добросовестных практик отражают новый подход в управлении трансформационными процессами в торговле России, поскольку обоснованно сужают воздействие государства на эту сферу. В работе предложен интересный авторский механизм принудительно-добровольного распространения ограничений и санкций на интегрированные торговые системы и предоставления большей свободы малым предприятиям, сформулированы методические подходы к актуализации основных положений действующего Кодекса добросовестных практик. Представляются практически востребованными предложения, касающиеся механизма регулирования территориальной экспансии транснациональных и федеральных интегрированных торговых систем, прежде всего в части переложения права согласования на муниципалитеты, придания процедуре размещения нового системного объекта разрешительного характера на основании публичного референдума.

Вместе с тем, в автореферате следовало бы подробнее описать

перераспределение функций между торговлей и производством, оптовой и розничной торговлей в процессе консолидации и интеграции торговой инфраструктуры, ее сращивания с другими отраслями экономики. Это, на наш взгляд, украсило бы подачу материала в автореферате. Однако это замечание несколько не умаляет полученные диссертантом результаты. Оно не носит принципиального характера и не снижает высокого теоретико-практического уровня исследования. Работа имеет завершённый характер, автор ставит в ней целый ряд задач, которые могут рассматриваться как темы для дальнейших практических исследований. Позволительно сделать вывод о том, что в диссертационном исследовании В.П. Чегловым решена крупная народнохозяйственная проблема по выработке концепции управления и регулирования процессов формирования и развития интегрированных торговых систем как единых межотраслевых каналов товародвижения, разработки новых инструментальных подходов, обеспечивающих социально-экономическую эффективность и конкурентоспособность системообразующих субъектов потребительского рынка.

Содержание и структура автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация соответствует критериям п. 9 Положения о присуждения ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г № 842), предъявляемым ВАК Российской Федерации к докторским диссертациям. Автор диссертации Чеглов Вячеслав Петрович достоин присуждения ему искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг).

Сергей Николаевич Наумов,
заведующий лабораторией программно-целевого управления Центра стратегического и бюджетного планирования Института макроэкономических исследований ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»

«...» марта 2018

Адрес: 125284, г. Москва, 1-й Хорошевский пр., д. 3А

Тел. 8 (495) 945-66-84

E-mail: <naumov_sn@mail.ru>

кандидат экономических наук, доцент

